第四单元


一、基础知识。（P92）
3、解释下面句中加点的字。(答案见P。176)
(1)其闻道也固先乎吾(懂得    )
(2)夫庸知其年之先后生于吾乎(岂，哪   )
(3)圣人无常师( 固定的   )
(4)六艺经传皆通习之(普遍    )
(5)无从致书以观(取得    )
(6)不敢稍逾约(超过    )
(7)门人弟子填其室(充满)
(8)援疑质理(询问    )
(9)略无慕艳意(欣羡    )
(10)言和而色夷(和平    )
(11)六国互丧( 交互，由此及彼，由彼及此   )
(12)盖失强援(因为    )
(13)举以予人(给予    )
(14)故不战而强弱胜负已判矣(区别，分辨)
4、找出下面句中的通假字并作解释。
(1)所以传道受业解惑也(“受”通“授”，教授，传授)
(2)四制肢僵劲不能动(“支”通“肢”)
(3)媵人持汤沃灌(“灌”通“盥”，洗手)
(4)暴秦之欲无厌(“厌”通“魇”)
5、下面句中加线部分词语的意思与现代汉语相同的一项是( D   )
A.古之学者必有师        B．师者所以传道受业解惑也
C.是故弟子不必不如师    D．子孙视之不甚惜
6、对下面句中加点宇的理解正确的一项是( B   )
其闻道也固先乎吾    以是人多以书假余  ，
夫庸知其年之先后生于吾乎    不赂者以赂者丧
A．两个“乎”字的意思相同，两个“以”宇的意思不同。
B.两个“乎”宇的意思不同，两个“以”字的意思不同。
C.两个“乎”字的意思相同，两个“以”宇的意思相同，
D．两个“乎”字的意思不同，两个“以”字的意思相同。
7、下面句中加点的宇的意思相同的一项是( D   )
A．是故无贵无贱    B。足肤皲裂而不知
孰能无惑          以中有足乐者
C．道之所存             D．诸侯之所大患
余故道为学之难以告之    又患无硕师名人与游
8、下面句中加点的字不存在活用现象的一句是( C   )
A．惑而不从师    B．其贤不及孔子
C闻道有先后    D．不能独完
9、下面句中的“于”字与例句中的“于”字意思相同的是( C  )
例；学于余
A．师不必贤于弟子    B．不拘于时
C．每假借于藏书之家    D．今诸生学于太学
10、下面关于课文内容的解释有误的一项是( D   )
A．韩愈，字退之，世称“韩昌黎”。是唐代著名的诗人、散文家。他与柳宗元一起领导了唐代的“古文运动”。《师说》一文是他写的名篇，文章抨击了当时社会上“重门第，轻才学”的不良风气，文中创造性地用“传道受业解惑”六字概括了老师的职能和作用。
B．在《师说》一文中，韩愈提出了自己的择师标准，那就是“道之所存，师之所存也”，这与孔子所说的“三人行，必有我师焉”的精神是相通的。
c.宋濂是明代初年著名的文学家，被誉为“开国文臣之首”。《送东阳马生序》一文通过现身说法，表达了作者对同乡晚辈的殷切期望和勉励之情。
D．《六国论》选自《嘉祐集·权书》，是苏洵写的史论名篇。文章提出了“不赂者以赂者丧”的观点，作者借古讽今，告诫治理国家的人要以六国破灭的历史教训为鉴戒。
11、下面句子翻译不正确的一项是( D   )
A．是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。
所以无论地位高低贵贱，无论年纪大小，道理存在的地方，就是老师所在的地方。
B．生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。
生在我后面的人，如果他懂得也早于我，我也应该跟从他，把他当作老师。
C．巴天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。
(有时)天气很冷，砚池里(的水)结成很硬的冰，手指(冻僵)不能弯屈和伸直，也不
(因此有所)放松。
D．然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。
然而诸侯的土地是有限的，贪暴的秦国的欲望却是没有满足的，奉送得愈是频繁，
(秦国)的侵犯也就愈是厉害。
12、下面的说法正确的一项是(C    )
A．“六艺经传”中的“六艺”指的是礼、乐、射、御、书、数六种技能。
B．“孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃”句中的“老聃”就是李耳，也就是老子，他是法家学
派的创始人。
C．《送东阳马生序》是一篇赠序，是具有临别赠言性质的文字，多为劝勉、推重、赞许
之词，和今天的书序不同。
D．“既加冠”中的“加冠”是一种仪礼，古时男子三十岁行冠礼，戴上成人的帽子。后
人常用“加冠”表示男子进入成年。
二、读文答题
( 一) (P.95)
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？ 爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工)之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！
1、给下面句中加点的字注音。
(1)句读之不知(dou  )
（2）或不焉（fou   ）
(3)巫医乐师百工之人(yue)
（4）官盛则近谀（yu    ）
2、解释下面句中加点的字。
(1)犹且从师而问焉(尚且    )
（2）其下圣人也亦远矣（ 低于 ）
(3)于其身也( 自己   )
（4）小学而大遗（ 丢弃    ）
(5)君子不齿(看不起    )
3、下面句中加点的字不存在活用现象的是(D    )
A．是故圣益圣    B。择师而教之
C．则耻师焉      D．师道之不复
4、下面句中的“之”字与例句中“之”字用法相同的是( B   )
例：古之学者必有师
A．句读之不知    B。彼童子之师
C师道之不传也久矣    D．吾从而师之
5、下面句中加点字的意思相同的一组是(D    )    ，
A．师道之不传也久矣    B。欲人之无惑也难矣
六艺经传皆通习之    惑矣
C．今其智乃反不能及    D．择师而教之
家祭无志告乃翁    曰师曰弟子云者
6、下面句中“其”字的理解不正确的一项是(D  )
A．其皆出于此乎(大概)
B．授之书而习其句读者(指书)
C．非吾所谓传其道解其惑者也(指童子)，
D．今其智乃反不能及(指巫医乐师百工之人)
7、对下面句子关系理解正确的是(A    )
位卑则足羞，官盛则近谀
A．并列关系    B．假设关系
C．因果关系    D。转折关系
8、解释下面句中的“师”字
(1)      古之学者必有师（老师）
(2)      吾从而师之(以···为师)
(3)      吾师道也(学习)    
(4)      师道之不传也久矣（从师    ）
(5)巫医乐师百工之人(有专门技艺的人)
11、所选语段中有几个事实对比，请简要说明。
(二)(P.97)
今诸生学于太学，县官日有廪稍之供，父母岁有裘葛之遗，无冻馁之患矣；坐大厦之下
而诵《诗》《书》，无奔走之劳矣；有司业、博士为之师，未有问而不告，求而不得者也；凡所宜有之书皆集于此，不必若余之手录，假诸人而后见也。其业有不精，德有不成者，非天质之卑，则心不若余之专耳，岂他人之过哉?    、
东阳马生君则在太学已二年，流辈甚称其贤。余朝京师，生以乡人予谒余。撰长书以
为贽，辞甚畅逸。与之论辨，言和而色夷。自谓少时用心于学甚劳。是可谓善学者矣。其
将归见其亲也，余故道为学之难以告之
1、给下面句中加点的宇注音。
(1)      县官日有廪稍之供(    
(2)      无冻馁之患矣（   ）
(3)      生以乡人子谒余(    
（4）撰长书以为贽（   ）
2、解释下面句中加点的字。
(1)      无冻馁之患矣(挨饿    
(2)      凡所宜有之书皆集于此（应该   ）
(3)      非天质之卑(低下    
(4)      流辈甚称其贤（同辈的人    ）
(5)撰长书以为贽(初见面时为表示敬意送的东西    )
(6)其将归见其亲也(父母亲
3、下面句中加点宇的意思相同的一组是( C   )
A．县官日有廪稍之供    B．小学而大遗
不敢稍逾约    父母岁有裘葛之遗
C．余因得遍观群书    D．俯身倾耳以请
凡所宜有之书皆集于此    则心不若余之专耳
4、下面句中画线部分词语的意思与现代汉语相同的一项是( C   )
A．有司业、博士为之师    B．县官日有廪稍之供
C．每假借于藏书之家      D．撰长书以为贽
5、下面句中加点的词语不存在活用现象的是(C    )
A．县官日有廪稍之供    B．腰白玉之环
C．流辈甚称其贤    D。以事秦之心礼天下之奇才
6、下面句中补充的成分不够正确的一项是(D    )
A．坐(于)大厦之下而诵《诗》《书》    B．未有(诸生)问而(师)不告
C．撰长书以(之)为贽    D．(马生)辞甚畅达
7、下面句中所使用的修辞方法不同于其他三句的是( C   )
A．父母岁有裘葛之遗    B．坐大厦之下而诵《诗》《书》
C．岂他人之过哉    D．与赢而不助五国也
8、翻译下面的句子。
(1)凡所宜有之书皆集于此，不必若余之手录，假诸人而后见也。
(2)其将归见其亲也，余故道为学之难以告之。
(P.98)
齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦既丧。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。                                                                              呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉！ 
夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，而犹有可以不赂而胜之之势；苟以天下之大，下而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。
 3.解释下面句中的“以”字                               
(1)以有尺寸之地( 才   )    
(2)举以予人(来
(3)至丹以荆卿为计(用    )
(4)洎牧以谗诛(因为
(5)以赂秦之地封天下之谋臣(把    )  
(6)以趋于亡(而
(7)苟以天下之大( 凭   )
4、解释下面句中画线部分词语的古今意义(P.99)
(1)其实百倍    古义：它实际上                            
(2)思厥先祖父    古义：祖辈父辈                          
(3)然后得一夕安寝    古义：这样以后                      
(4)可谓智力孤危    古义：智谋国力                        
(5)而从六国破亡之故事    古义：先例                  
5、下面句中加点的字的意思完全相同的一项是(C    )
A．至丹以荆卿为计    B．始速祸焉
色愈恭，礼愈至      始有远略
C．后秦击赵者再    D．战败而亡
日再食            诸侯之所亡
6、对下面句子中的“而”字运用解释正确的是(A    )
①与蠃而不助五国也  ②是故燕虽小国而后亡  ③二败而三胜
④战败而亡  ⑤而为秦人积威之所劫
九①表并列  ②表转折  ③表并列  ④表承接  ⑤表转折
B．①表转折  ②表转折  ③表递进  ④表修饰  ⑤表并列
C．①。表递进  ②表并列  ③表修饰  ④表承接  ⑤表并列
D．①表转折  ②表承接  ③表递进  ④表转折  ⑤表修饰
7、对下面句中画线部分的词语解释不正确的一项是(A    )
A．向使三国各爱其地(指齐、燕、赵三个国家)
B．古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”(指苏代)
C．刺客不行(指荆卿)
D．良将犹在(指李牧)
8、下面句中加点的字活用现象与例句相同的一组是(B
例：义不赂秦
A．始速祸焉    B．以事秦之心礼天下之奇才
C日削月割    D．吾妻之美我者
9、下面句子的句式不同于其他三项的是(B    )
A．而为秦人积威之所劫    B．赵尝五战于秦
巴泊牧以谗诛    n丈人智惑于似其子者
10、下面的句子翻译不正确的一项是（ C   ）
A．齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉?
齐国不曾贿赂秦国，终于随着五国灭亡了，这是什么原因呢?
B．是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。
所以燕国虽然是个小国却能后灭亡，这是用兵（抗敌）的功效啊！
C．当于秦相较，或未易量。
应当能够与秦国相抗衡，（结局）或许不是轻易可以确定的。
D．为国者无使为积威之所劫哉！
治理国家的人千万不要使自己被别人的一贯暴力所挟制啊！
